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Неповнолітні засуджені харак-
теризуються особливим сприй-
няттям заходів виховного впли-
ву. Проблеми профілактичної 
роботи з неповнолітніми злочинця-
ми досліджували багато науковців, 
які пропонували акцентувати вихов-
ний вплив на їхніх переконаннях, 
на їх поведінці тощо. Однак аспек-
ти, пов’язані із впливом на став-
лення неповнолітніх засуджених 
до вчинених ними правопорушень, 
до вживання наркотичних засобів, 
алкогольних напоїв, тютюнопалін-
ня в процесі відбування покаран-
ня і після звільнення, залишаються 
малорозробленими. Це актуалізує 
необхідність відповідних профілак-

тичних програм, впровадження 
їх у діяльність виховних колоній 
та оцінку їх результативності. 

Проблема виховного впливу 
на засуджених як засобу досягнення 
мети покарання цікавила багатьох 
вчених в галузі кримінального права 
і кримінології. Значний внесок у до-
слідження цього питання зроби-
ли відомі українські та зарубіжні 
вчені: Г. А. Аванесов, А. І. Алєксєєв, 
Ю.Д.Блувштейн, В.В.Голіна, С.К.Гре-
чанюк, Р.Джессор, А. Є. Жалінський, 
А.П.Закалюк, О.Л.Караман, А.Ф.Кі-
стяківський та ін. 

Разом з тим аналіз наукової лі-
тератури свідчить про те, що вчені 
приділяли недостатньо уваги висвіт-

ленню питання розробки та впро-
вадження дієвих профілактичних 
програм для профілактичної роботи 
з неповнолітніми особами, які вчи-
нили злочини. Очевидно, що сучасні 
підходи до реінтеграції засуджених 
потребують нового осмислення ідей 
у цьому напрямі.

Метою нашої статті є висвітлен-
ня змісту програми «Вибір-10: про-
філактика наркоманії, ВІЛ/СНІДу 
та злочинності серед неповноліт-
ніх», що була запроваджена серед 
вихованців виховних колоній, та 
визначення її ефективності шляхом: 
встановлення напрямів формуван-
ня готовності вихованців виховних 
колоній, до законослухняної, са-
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мокерованої поведінки в процесі 
відбування покарання у вигляді по-
збавлення волі і після звільнення; 
висвітлення підходів щодо реаліза-
ції та використання інструментарію 
для оцінки факторів ризику і ефек-
тивності заходів виховного характе-
ру, що проводяться серед неповно-
літніх засуджених.

Із проголошенням незалежності 
в Україні розпочався активний про-
цес відтворення демократичної, со-
ціальної, правової держави. У зв’язку 
з чим відбулося значне оновлення 
кримінального та кримінально-
виконавчого законодавства Украї-
ни, що призвело до гуманізації 
кримінальних покарань відносно 
неповнолітніх правопорушників [1], 
призначення їм справедливого по-
карання за вчинені злочини, забез-
печення їх прав та розповсюджен-
ня превентивних заходів у процесі 
відбування покарання [2].

Базовим нормативно-право-
вим актом щодо забезпечення 
прав неповнолітніх є Конвенція 
ООН «Про права дитини» (1989 р). 
У статтях 33, 37 Конвенції визначені  
основні правила забезпечення прав 
дитини:

– держави-учасниці вживають 
всіх необхідних заходів, включа-
ючи законодавчі, адміністративні 
та соціальні, а також заходи в галузі 
освіти, з тим, щоб захистити дітей від 
незаконного зловживання нарко-
тичними засобами та психотропни-
ми речовинами, як вони визначені 
у відповідних міжнародних догово-
рах, та не допускати залучення дітей 
до протизаконного виробництва 
таких речовин і торгівлі ними;

– до кожної дитини, позбавле-
ної волі, передбачаються гуманне 
ставлення і повага до гідності особи 
з урахуванням потреб осіб її віку;

–кожна дитина, позбавлена волі, 
має право на негайний доступ до 
правової та іншої відповідної допо-
моги [3].

Згідно з рекомендаціями «Керів-
них принципів Організації Об’єд-
наних Націй для попередження 

злочинності серед неповнолітніх 
(Ер-Ріядських керівних принципів)» 
національне планування запобіган-
ня злочинності неповнолітніх по-
винно включати в себе такі обов’яз-
кові заходи:

– поглиблений аналіз проблем, 
пов’язаних із вчиненням злочинів;

– перелік існуючих програм, по-
слуг, установ і наявних ресурсів;

– участь общини у межах ши-
рокого кола послуг і програм щодо 
запобігання злочинності неповно-
літніх;

– тісну співпрацю між націо-
нальними, державними і місцеви-
ми органами управління за участю 
приватного сектору, представників 
общини, а також установ, що займа-
ються питаннями праці неповноліт-
ніх, догляду за дітьми тощо, в ухва-
ленні і проведенні спільних заходів 
із запобігання злочинності серед 
неповнолітніх і молоді [4].

На Секретаріат ООН покладене 
завдання спільно із зацікавленими 
установами проводити досліджен-
ня, координувати наукову співпра-
цю, розробляти та рекомендувати 
варіанти національної політики 
і здійснювати контроль за їх реалі-
зацією, а також слугувати джерелом 
надійної інформації про ефективні 
шляхи запобігання правопорушень 
серед неповнолітніх.

З метою належного виконання 
Україною взятих на себе міжнарод-
них зобов’язань у частині  забезпе-
чення дітям особливого піклування 
та допомоги з боку держави, реалі-
зації положень Конституції України 
щодо визнання людини, її життя 
і здоров’я, честі і гідності найвищою 
соціальною цінністю, забезпечення 
кожній людині права на вільний ро-
звиток своєї особистості [5], а також 
з огляду на високий рівень дитячої 
злочинності, в Україні розроблено 
низку нормативно-правових актів 
у сфері державної політики щодо 
захисту прав неповнолітніх, які по-
трапили у конфлікт із законом. 
Таким чином, в Україні вже зробле-
но певні кроки для втілення у життя 

прогресивних положень міжнарод-
но-правових актів, що дає підста-
ви вести мову про позитивні зміни 
у національному (внутрішньодер-
жавному) законодавстві.

Указом Президента України від 
24 травня 2011 р. № 597 (597/2011) 
схвалено Концепцію розвитку 
кримінальної юстиції щодо непов-
нолітніх в Україні (далі– Концепція) 
[6]. Впровадження положень Кон-
цепції має забезпечити створення 
повноцінної системи криміналь-
ної юстиції щодо неповнолітніх 
в Україні, спроможної забезпечити 
правильність та ефективність при-
йняття кожного правового рішен-
ня відносно дитини, що потрапила 
у конфлікт з законом, пов’язаного 
з її виправленням і подальшою со-
ціальною підтримкою, зменшити 
рівень дитячої злочинності, її по-
вторності.

Основні заходи з розвитку 
кримінальної юстиції щодо непов-
нолітніх передбачають:

– забезпечення відкритості 
та доступності широкій громад-
ськості інформації про принципи, 
норми та правила, на яких ґрунтуєть-
ся законодавство про кримінальну 
юстицію щодо неповнолітніх; 

– гарантування соціального 
патронажу неповнолітніх, які від-
бувають покарання у спеціальних 
виховних установах та закладах со-
ціальної реабілітації або звільнені 
з них; 

– сприяння формуванню у не-
повнолітнього правопорушника 
почуття відповідальності за свої 
вчинки, заохочення до взяття ним 
на себе відповідальності за заподія-
ну шкоду, а також до позитивних 
змін у його поведінці; 

– розроблення корекційних, 
освітньо-інформаційних та психо-
лого-педагогічних програм; 

– підтримку волонтерських про-
грам щодо роботи з неповноліт-
німи, залучення студентів вищих 
навчальних закладів відповідно-
го освітнього спрямування до со-
ціально-психологічного патронажу 
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дітей, які тримаються у спеціальних 
виховних установах, а також тих, 
які перебувають на обліку в органах 
внутрішніх справ.

Аналіз стану злочинності серед 
неповнолітніх в Україні, а також 
законодавства , яке  визначає 
їх правовий статус та можливос-
ті реабілітації неповнолітніх пра-
вопорушників, дає підстави для 
однозначного висновку про необ-
хідність реформування в Україні 
наявних та створення нових інсти-
туцій, залучення недержавних ор-
ганізацій для подолання злочин-
ності в молодіжному середовищі.

Одним із питань, що потребує 
невідкладного вирішення, є ство-
рення умов, за яких дитина була 
б менш вразливою і які давали б 
їй можливість протистояти різним 
несприятливим ситуаціям, в тому 
числі й таким, що спонукають не-
повнолітнього до вчинення зло-
чинів та до рецидивів. Не викли-
кає  заперечень твердження , 
що удосконалення системи про-
філактики дитячої злочинності на 
основі застосування відновних 
та проактивних методик, ство-
рення ефективної системи реабі-
літації неповнолітніх, які вчини-
ли правопорушення, дозволить 
підвищити адаптивні можливості 
неповнолітніх. Підготовка корек-
ційних, освітньо-інформаційних та 
психолого -педагогічних програм, 
залучення курсантів, студентів 
вищих навчальних закладів до со-
ціально-психологічного патрона-
жу неповнолітніх, які тримаються 
у спеціальних виховних установах, 
а також тих, які перебувають на 
обліку в органах пробації, є осно-
вою для цілеспрямованої роботи 
з право порушниками.

Витребуваними є гуманістичні 
ідеї міжнародних нормативно -
правових актів, норм національ-
ного законодавства, сучасних за-
рубіжних та українських вчених, 
що спрямовані на зниження рівня 
злочинності, усунення її причин 
та умов шляхом профілактики 

правопорушень серед населення 
держави. 

Професор А. Х.Степанюк зазна-
чає, що «під виправленням ро-
зуміється процес позитивних змін, 
які відбуваються в особистості 
право порушника та створюють 
у нього готовність до самокеро-
ваної правослухняної поведінки. 
Його зміст полягає в тому, щоб 
шляхом примусового впливу на 
засудженого внести корективи 
до його соціально-психологічних 
властивостей, нейтралізувати не-
гативні настанови, змусити до-
держуватись положень закону про 
кримінальну відповідальність» 
[7, с. 28].

В. В. Стадник, досліджуючи со-
ціально-правовий статус неповно-
літніх як суб’єктів пенітенціарного 
процесу, вважає, що «пенітенціар-
ний процес, суб’єктом якого є ди-
тина, яка засуджена до позбав-
лення волі, повинен привести 
до позитивних змін, пов’язаних 
із цілеспрямованим формуванням 
у засудженого самокерованої со-
ціально-нормативної поведінки» 
[9, с. 172].

До основних засобів виправ-
лення і ресоціалізації засуджених 
відносяться соціально-виховна ро-
бота та громадський вплив.

На нашу думку, таке бачен-
ня є правильним щодо системи 
заходів, які українська держава 
використовує для профілактики 
злочинів. Кримінально-виконавче 
законодавство України визначає 
поняття та основні засоби виправ-
лення і ресоціалізації засуджених.

Науково-педагогічні працівни-
ки Академії Державної пенітен-
ціарної служби України у взаємодії 
із працівниками Чернігівської 
громадської організації Центр 
профілактики «Вибір» підготували 
і провели пілотне впровадження 
профілактичної програми «Вибір-
10: профілактика наркоманії, ВІЛ/
СНІДУ та злочинності серед дітей» 
(далі – Програма) із вихованцями 
виховних колоній [8, с. 132].

Головна мета реалізації про-
філактичної Програми полягала 
у такому:

– реалізації інструментарію для 
визначення факторів ризику та за-
ходів виховного характеру серед 
неповнолітніх засуджених в умовах 
відбування покарання у вигляді по-
збавлення волі;

– формуванні готовності ви-
хованців виховних колоній до за-
конослухняної, самокерованої 
поведінки в процесі відбування по-
карання у вигляді позбавлення волі 
і після його відбування;

– забезпеченні безпеки суспіль-
ства шляхом виправлення засудже-
них, запобігання вчиненню ними 
повторних правопорушень;

–формуванні негативного став-
лення до вживання спиртних напоїв, 
тютюну, протидії незаконному обігу 
наркотиків.

Під готовністю до законослухня-
ної, самокерованої поведінки ро-
зуміється формування у вихованців 
стійкої установки щодо її необхід-
ності, здатності до самоконтролю, 
добровільного виконання вимог 
чинних норм законодавства України.

Одним із шляхів формування 
готовності вихованців виховних ко-
лоній до законослухняної, самоке-
рованої поведінки є запровадження 
всіх складових профілактичної Про-
грами, що включає певну систему 
заходів із вихованцями.

Зокрема, програма розрахована 
на проведення десяти навчальних 
сесій протягом 45 хв. кожна: 

1.Альтернатива та вибір.
2.Ризики.
3.Що ми знаємо про наркотики.
4.Обережно – злочин.
5.ВІЛ/СНІД: виклики та подолання.
6.Поведінка в ситуації вибору.
7.Твоє майбутнє. Свідомий вибір.
8.Норми поведінки.
9.Мої наміри та зобов’язання.
10.Святкування.
Під час проведення сесій голов-

на увага була скерована на:
– допомогу вихованцям в усві-

домленні внутрішнього та зовніш-
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нього тиску з боку дорослих, інших 
неповнолітніх, що спонукав їх до 
вчинення правопорушень, вживання 
тютюну, алкоголю, наркотиків;

– формування особистісних, 
соціальних навичок щодо протидії 
подібному тиску;

– навчання тому, що вчинення 
правопорушень, вживання нарко-
тиків, тютюну та алкоголю не є за-
гальним правилом серед непов-
нолітніх, навіть якщо інші підлітки 
вважають, що «всі це роблять»;

– проведення профілактичних 
заходів та забезпечення мате-
ріалами, що роз’яснюють близькі 
та перспективні негативні наслід-
ки вживання алкоголю, наркотиків, 
тютюнопаління.

Для визначення ставлення ви-
хованців виховних колоній до Про-
грами були проведені попереднє 
та повторне опитування, де було 
потрібно визначити правдивість за-
пропонованих суджень через поміт-
ку (√) за обраним варіантом: вірно, 

можливо чи хибно (літера «Д» по-
значала відповідь до проведення 
програми, літера «П» – після).

Результати анкетування 20 ви-
хованців Кременчуцької, Ковель-
ської та Прилуцької виховних ко-
лоній свідчать про позитивні зміни 
у правосвідомості вихованців щодо 
їх негативного ставлення до вчи-
нення правопорушень, вживання 
наркотичних речовин, тютюну та ал-
коголю. Результати проведеного 
опитування дозволять зробити вис-
новок про загальну ефективність 
Програми, яка спрямована на фор-
мування готовності вихованців ви-
ховних колоній до законослухняної, 
самокерованої поведінки в процесі 
відбування покарання у вигляді по-
збавлення волі і після звільнення.

Отже, можемо зробити такі ви-
сновки:

1. Сучасне українське законо-
давство визначає заходи профілак-
тики правопорушень серед непов-
нолітніх тільки у загальних рисах.

2.Для досягнення мети покаран-
ня щодо виправлення неповнолітніх 
в процесі відбування покарання не-
обхідно залучати на волонтерських 
засадах представників громадських 
організацій, студентів, курсантів 
вищих навчальних закладів.

3.Процес виховного впливу по-
требує розробки і реалізації послі-
довних та розширених профілактич-
них програм, а не разових заходів.

4. В основу профілактичних про-
грам повинні бути покладені заходи 
щодо запобігання ризиків, які підви-
щують імовірність вчинення право-
порушень неповнолітніми (вживан-
ня алкоголю, наркотичних речовин, 
тютюнопаління). 

5.Участь у профілактичних про-
грамах дає можливість студентам і 
курсантам Академії Державної пені-
тенціарної служби України реалізу-
вати свої знання та вміння, отримані 
під час навчання, і набути практичні 
навички спілкування із представни-
ками молодіжного середовища.   


